doToMeTpNYECKUN aHanNn3

llnaH nekyuu

1. BBegeHue B poTOMETPUYECKNE METOAbI aHannsa.
2. [lpoucxoxaoeHue n xapaktepucTmka MoneKkynsapHbIX
cnekTpoB nornoweHnsa. CocTossHUE JrIEKTPOHOB B
Monekyne.

3. Cas3sbiBaloLlue U paspbIxnaowme o- n Ti-
opouTanun. QHepreTu4eckne nepexonbl.

4. [lpumepbl coeguHeHUK, nornoLwlaroLmnx
ANMEeKTPOMarHTHoOE nU3ny4veHue.

5. [lponyckaHue u ontu4yeckas nnoTHOCTb.



1. Beeoenue ¢ homomempuueckue memoovl aHaAnU3A

DoToOMETPUYCCKUIT AaHAJU3 — I3TO0 TCpPynna MeToA0B MOJICKYJISIPHOU

a0COPOIMOHHON CNEKTPOCKONMH, OCHOBAHHBIX HA M3MEPEHUH KOJIUYECTBA
U30MPATEJbHO NOIVIOMICHHON MOJICKYJIaMH ONpeaejasieMoro KOMIIOHEHTA
(WM ero coeMHEHHUs C MOAXOAAIIMM PeareHToM) SHepruu B Y®-, BUAMMOMI
U UK-001acTAX 3JIEKTPOMATHUTHOIO CIIEKTPa*™.

OTH TpU ydacTKa CeKTpa 0ObEeANHSIOT B OAWH JHAaIla30H, Ha3bIBACMBbIM
ONMUYUECKUM.

B 3aBHCUMOCTH OT BEJIMYMHBI JJIMHBI BOJIHBI A, IIUPUHBI TTOJIOCHI U3Ty4YCHUS
U crioco0a U3MEpEeHUs UHTEHCUBHOCTH CBETOBOIO NMOTOKA PAa3IUYaloT
CHENYIOIINE homomempuyecKkue memoon.

- BU3YyaJIbHasl KOJIOPUMETPHUS,

- poTOoMeTpHS,

- CIIEKTPO(POTOMEPHH.

" Y®-ouanazon: nanbunii YO 10-200 um, 6aumxauii YO 200-400 am.
Buoumpwtit ouanazon: 400-750 am.

HK-ouanaszon: 6maxnnii 13000-4000 cm™, cpennnii 4000-200 cvm™', naasnmii 200-10 cm™'.



®omomempu yecKue Memoovl aHaiu3a

Bu3zyanvnasa konopumempua vizBectHa ¢ Hayana XIX B. 9To Hanbosee
CTapblid 1 HAUMEHEE TOYHBIN BaApUAHT (DOTOMETPUUECKOTO aHAIU3a,
OCHOBaHHbIM Ha BU3YAJIIbHOM CPAaBHEHUHU OKPACKH UCCIEAYEMBIX
OKPAIIIEHHBIX PACTBOPOB C 3apaHee MPUTOTOBICHHON IIKAJION 3TAJTOHHBIX
pactBOpoB. [lorpemnocts MeTona Bapsupyet ot 10 10 30%, omHaKO BBUY
SKIPECCHOCTHA U HU3KOW CTOMMOCTH OH MPUMEHUM U B HACTOSIIIEE BPEMS B
arpo- U THAPOXUMHUYECKUX JTA0OPaTOPHUAX, TECT-METO/IaX aHAJIM3A.
[TpuOOpHI — KOJTOPUMETPHI.

doTomMeTpuUs Cuekrpodoromerpus
OCHOBaHA Ha ONPEACICHUN OCHOBaHa Ha ONPEACICHUN
KOHIICHTPAIMM BENIECCTBA I10 KOHIICHTPAIMH BEIIECTBA I10
MOMJIOIICHUIO MOJIMXPOMATHYECKOro™ MONIOIIEHUIO
CBETa B BUAMMOM 4acTH crekTpa (B MOHOXPOMAaTHYECKOI0 CBETA B
METOJIE UCIIOIB3YIOTCS TOJIBKO onmxkaenn YO, BuauMon u
OKpaIllEeHHBIE PaCTBOPHI, MornoiieHue B | onkHer MK-obnactsx criekrpa.
ob6mactu 400-750 HM). [TpubGophl — CIEKTPOPOTOMETPHI.
[TprOopsI — HOTOITEKTPOKOTOPHUMETPHI.

*CBeTOBOW NOTOK MOXET ObITb 1osiuxpomMamu4yeckumM (NMOTOK OOTOHOB C pa3HON
4aCTOTOW) N MOHOXpOMamu4yeckum (NOTOK POTOHOB C OANHAKOBOW YaCTOTOMN).



Ocob0enHocTH (hoTOMETPUH U CIEKTPOPOTOMETPUH

MeTton Tvn Pabouyas Cnoco6 Perncrtpunpyemsie
npundbopa| oOnactb | MOHOXpO CUrHanbl
CrnekTpa |mMaTu3auu
W
doTo- dotomeT | Bugmmas Ceeto- |OnTnyeckasi nrnoTHocTb (A)
MeTpUS P (400-750) dunetp (M nponyckaHue (T) B
(dooTOKO- amanasoHe OnvMH - BOJH
nopu- oTBeYaloLLeEM nosioce
METp) nponyckaHugd
ceBeTopunsTpa
Cnektpo- | CnekTtpo-| onwkHAs | MoHoxpo- | OnTuyeckasi nnoTHOCTL (A)
doTomeT- | dpoTOMET YO-, mMatop |(u nponyckaHne (T) npwu
pug o) BUOMMas, domkcupoBaHHOM  AfUHE
ornmxkHas UK BOJIHbI, 9JIEKTPOHHbIE
CMNEeKTpbl MOrnoweHns B

doopme KpuBbIx A = f(A), A =
f(v), ntnin T =f(A),
T =f(v).




doToMeTpHUYECKHE METOIABI AHAJIU3A IPUMEHUMBI K PEIICHUIO TPEX

TUIIOBBIX 3aJ1a4:

* ONpPEACICHUIO OKPAIICHHBIX BEIIECTB 10 UX COOCTBEHHOMY
orIoNIeHUI0 (Ko(heuH B 4ae),

* ONpEACICHUIO HEOKPAIIICHHBIX BEIIECTB MOCIE UX MIEPEBEACHHUS C
MIOMOIIBI0 COOTBETCTBYIOIIMX OCCHBETHBIX WJIH CIA000KPAIICHHBIX
pEareHTOB B UHTEHCUBHO OKPAIIEHHBIC TPOYKTHI (ONpEICICHUE
HUTPAT-UOHOB 1O peakuuu ['pucca),

* ONpeAeICHUE HEOKPAIIEHHBIX BEIIECTB M0 U3MEPEHHIO OCIA0ICHUS
MHTEHCUBHOCTH OKPACKH U30bITKA OKPALLIEHHOTO PEAKTHBA
(ompeneneHue OCIKOB I10 OCIa0JIEHUI0 OKPACKHU M30BITKA

KMCJIOTHOTO KpacuTelis (KOCBEHHBIM (DOTOMETPUYECKUN aHAIIH3).



Ilpoucxoocoenue u xapaxmepucmuka MoaeKYJIAPHHIX
cnekmpoe nozinowienus. Cocmosnue 31eKmpoHo8 6 MoeKyie.
[TornomieHrne MoJIeKyIaMH BEILIECTB 3JIEKTPOMAarHUTHOIO U3IyYCHHUS —
CI0oXHbIM niporecc. [Ipu B3aumonencteun MU ¢ MoJIeKyIaMH BEILIECTB
HaOJII0IAI0TCS HE TOJIBKO JIEKTPOHHBIC MIEPEXO/Ibl, HO TAKXKEe MPOUCXOIUT
M3MEHEHHE K0JIe0aTeIbHOM 1 BpalllaTeIbHOM SHEPTUH MOJICKYII:
E= E3J1. + EKOJI. + EBpam.’
rne E  — sHeprust kojebaHui sjep BIOJIb OCH CBSI3H,
ppam, ~ JHEPTUS BPAIIEHHUS OTHOCUTEJILHO HEKOTOPOH TOUKH.
CTpoeHue JHepreTH4eCKUX YPOBHEH MOJICKYJIbI U 3JIEKTPOHHbIE
nepexoabl NPH NOIJIONIEHUHA KBAHTOB CBeTa
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[ToaTomy paszinyaror:

a) INeKMPOHHYIO CREKMPOCKONUIO, CBI3aHHYIO C DJIEKTPOHHBIMU
nepexoaaMu B Mojiekynax (OmmkHsss Y®- (200-400 HM) u BUaMMAas
(400-750 um) obnactu OMMU), (cnekrpodoTomerpus, GOTOMETPHUS);

0) HK-cnexkmpockonuio —  pazzaen MOJICKYJISIPHOM
a0COPOLIMOHHON CHEKTPOCKOIIMH, U3YUYaIOIIUN CIIEKTPhl HOITIOIICHUS
u orpaxkenns DMU B UK-obnactu (B auanazoHe JjuuH BoiH oT 107
10 10~ M (rabmongaror UK-criekTpsl)

B) KP-cnekmpockonutio — HaOJII0Jar0T CIICKTPBI
KOMOMHAIIMOHHOTO paccesiHus (KP-cekTpsr).

B Hacrosmem = Kypce — paccMaTpuUBaeTCs — DJIEKTPOHHAs
CIIEKTPOCKOITHSL.



DJIEKTPOHHBIN CIIEKTP MOIJIOLIEHUsI MOJIEKYJIbI BellleCTBA
o b

200 750

CoOCTOsIHME BJIEKTPOHOB B MOJIEKYJIE OMUCHIBACTCA C TTOMOIIBIO METO/IA
MOJIEKYJISIPHBIX OPOUTAJICH:

KoMOuHamust ABYyX aTOMHBIX OpOMTAaJieil B3aUMOJAEHCTBYHINUX ATOMOB
BeleT K 00pa30BaHMIO OIHOW CBA3bIBAKOLIECH MOJIEKYJISIPHOW OopOUTAaJIM,
KOTOPO# COOTBETCTBYET MaJjiasd JHEPrusi, U OAHON Pa3pPbIXJIAIOIICH
MOJIEKYJISIPHOM OPOUTAJIM C 0OUeHb BHICOKOM JHEPruen.



DHepreTHYeCcKrue YPOBHU G-CBSI3BIBAIOIICH,
T-CBSI3bIBAIOIICH, HECBSI3BIBAIONIEH (1),
G-paspbIxysonie (6*) u m-pa3pbIxystonien ()
opOuTanel U BOBMOKHBIC DJICKTPOHHbIC

[IpocTpaHCcTBEHHOE pacipesecHne
IJIOTHOCTH 3JICKTPOHHOTO O0akKa.
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0-CBSI3b — KOBAJICHTHAA CBSI3b, 00pa30BaHHAs MEPEKPbIBAHUEM OpOUTANICH BAOIb TUHUU
COEMHEHUS ATOMOB.

T-CBAI3b — KOBAJICHTHAS CBA3b, 00pa3yIoIascs NEPEKPbIBAHUEM aTOMHBIX P-opOuTaJiei
1o 00€ CTOPOHBI OT JIMHUU COCJTMHEHUS] aTOMOB.



3HaueHust AE 115 pa3IMyHbIX NEPEXOA0B PACIIONAraloTCs B CIEAYIOMIEH
IIOCJIEIOBATEIbHOCTHU

n—on"<amt—onan*<n—oo*<<oc— 6%
[ToCKOIBKY,
AE = hv = hc/A,

yeM OoJibiie AE, TeM MeHbIIe IJIMHA BOJIHBI U3JIYUYE€HHUsI, HEOOXOAUMOTO JIJIsl TOTO
4TOOBI BBI3BATh COOTBETCTBYIOIIMI 3JIEKTPOHHBIN IIEPEXO/I.

HauGonb1iei s3neprun TpedyeT 6 — 6* mepexo/l, CBI3aHHbIN ¢ BO30YKICHUEM
BHYTPEHHHUX AJIEKTPOHOB. OH COOTBETCTBYET MOTJIONICHUIO B Tajiekoil YD-o0nactu
A<20 um, E > 600 k[x/momb (Hackimennsie yriaesogoponst CH,, C H)).

[Tonockl, BEI3BaHHBIE N — G* MIEPEXO0JIOM pacrojiararoTcs B OmkHen YP-001acTu
200-300 =M.

Eme MeHsbliie sHEpruun TpeOyeTcs I OCYIIECTBICHUS N — T¥ U T — ¥ MEPEXO/I0B
(COeIMHEHUS C CONPSHKEHHBIMU CBA3SIMH, apOMaTUUECKUE COCTMHEHUA ),
COOTBETCTBYIOIIHE MOJOCHI PACIOJIATalOTCA B BUJUMOW O0JIACTH.



COBOMHQHM}I, nocdiouiarouiue IJ1ICKmpomacHuUmMmHoOe u3jiyuenue

Opzanuueckue coeOurenus, NOTJIOMIAIOIINE AIECKTPOMAarHUTHOE
U3JTY4YECHUE:

n — ¥ 250-300 HM — CO€IMHEHHUS C HECONPS)KEHHBIMM CBSI3aMU U
reTEPOaTOMaMMU:

O N S

7 — w* 300-800 HM — a30coeAUHEHUS, a30METHHBI, XMHOHUMUHBI,
IIII3 (monoca ¢ nepeHocoM 3apsiga) — B MOJIEKYJI€ IPUCYTCTBYIOT
OJITHOBPEMEHHO JOHOPHI M aKLCITOPHI JIEKTPOHHBIX I1ap, HAIIPUMED:

w0 tho + /T ad
H2N N\ - > H2N N
o /N



HeopzaHu4yeckue coeOUHEHUsI:

d — d* — akBa-MoHbI 1 KOMMJIEKCbI d-3N1EMEHTOB,

N3 (nepeHocC 3apsga) — ANeKTPOH NepexoanT ¢ opobutTanu
LEeHTpanbLHOro atomMa Ha opouTtans nuraHaa unm HaobopoT.
Ob6bsACHAET OKpacKy KOMIMNEKCOB Bil , » @HNOHOB Cr2072‘, MnO,”
nnap.,

™ — ¥ — B nMraHgax KOMMNeKkcoB MEeTanIoB ¢ OKpaLlEHHbIMU
nvuraHgamm (apceHaso, Xxpomasypon v gp.).
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Hpunyunuanvnaa cxema pomomempuueckux uzmepeHui
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HcTouHHK DMH KIOBeTa C pACTBOPOM JeTeKTOop

omnpeneadaeMoro pemecTea

OTHOIIIEHWE MHTCHCUBHOCTEW MPOIICAIETO Y MAA0IIEr0 CBETA
Ha3bIBACTCA nponyckanuem T

T=UI,

e /[ , — MTHTCHCUBHOCTb TTJIalOIIETO CBETA,
I — IHTEHCHUBHOCTH MPOILIEAIIEr0 Y€PE3 paCTBOP CBETA.



[IponyckaHue pacTBOpa MHOTAA BhIpaKacTcs B Yo:

T=100-11,

Yalie BCero UCHoab3yIoT, OOHAKO, JSCATUYHBIN Jorapudm
BEIIMYUHBI, 0OPAaTHON NPOITYCKAHUIO — ORMUYECKYIO
niomuocmo A (abcopbyus, ceemonozioujeHue):

A=-lgT=1gl/T) =1g(l /1)

Ecmu pactsop He normoraer /=1, , A=0, T=100%,
PacTBOp MOJIHOCTHIO MOTIJIOMIAET BECTh CBET [=(), A=00,
T=0.



